

超额收益回归 机构大举增持主动权益基金

随着A股市场持续回暖，基金赚钱效应显现。蚂蚁基金最新数据显示，该平台上已有2.15亿基金投资者累计实现盈利。与此同时，机构投资者今年上半年加仓主动权益类基金和被动权益类基金的迹象明显。上半年末，机构持有主动权益类基金的资产规模较去年末增加541亿元，基金份额增加271亿份。

●本报记者 万宇

基金赚钱效应显现

基金投资者江阳（化名）持有的一只信息产业主题产品去年的单位净值一度跌破0.9元，今年该基金净值持续回升，相较去年最低水平已经翻番。他持有的一只医药主题ETF在今年取得了不错的收益，近一年实现了60%左右的回报率。

伴随A股市场上行，权益基金也水涨船高，赚钱效应显现。蚂蚁基金平台数据显示，截至9月19日，除去余额宝的收益外，2.15亿基金投资者累计实现盈利，覆盖主动权益类基金、被动指数基金等产品。

受益于A股市场上涨，主动权益类基金表现突出，超额收益回归成为推动基金投资者收益回升的重要动力。根据蚂蚁基金的统计数据，截至9月12日，沪深300指数今年以来上涨15.2%，八成主动权益类基金跑赢大盘，今年以来平均收益率为28.03%。今年该平台上超八成投资权益类基金的投资者实现盈利，他们持有的权益类基金平均收益率达到12%。

业内人士认为，主动权益类基金的表现，既得益于市场整体回暖，也离不开基金管理人创造的超额收益。尤其是在本轮结构性行情中，主动权益类基金更擅长研判产业趋势，挖掘企业价值，放大了盈利空间。

除市场因素外，基民自身的投资行为也显著影响了盈利结果。蚂蚁基金数据显示，分散配置、合理持有以及优选产品三类行为明显帮助基民提升了盈利概率。



视觉中国图片

机构增持权益类基金

在股市持续走高，权益类基金取得亮眼业绩的背景下，绩优产品吸引了众多机构的关注，2025年基金半年报显示，机构投资者积极加仓主动权益类基金和被动权益类基金。

中国证券报记者统计发现，截至上半年末，机构持有主动权益类基金的资产规模较去年末增加541亿元，基金份额增加271亿份。其中，以主动管理见长的基金公司，旗下有多只产品获得机构加仓。以广发基金为例，机构持有其主动股基的市值合计350.2亿元，持仓量在全市场排名第三；相较去年末，机构持仓市值增加47.97亿元，持有份额增加了25.42亿份。

就单只基金来看，以资产规模计算，机构增持10亿元以上的基金合计38只，广发基金旗下产品有3只，排名行业第三。以基金份额计算，机构增持10亿份以上的基金共有18只，广发基金有2只产品上榜，排名行业第二。

被动产品方面，从增持情况来看，上半

年，富国中证港股通互联网ETF获机构投资者增持218.27亿份，是机构增持力度最大的权益类基金。截至上半年末，该ETF前十大持有人包括中国人寿保险、中国平安财产保险、中国工商银行企业年金计划、中国农业银行企业年金计划等。

此外，机构投资者对广银国证港股通科技ETF、华夏沪深300ETF、景顺长城中证港股通科技ETF、华泰柏瑞沪深300ETF、易方达中证人工智能主题ETF等多只产品均增持超50亿份。

把握结构性机会

广发基金投顾团队认为，近期美联储降息25个基点，整体而言对风险资产较为有利。分资产类别来看，对A股和港股构成利好，特别是受益于降息预期的科技成长板块。市场整体处于“降息交易”氛围之中，投资者可以保持适当乐观，持续关注美联储对未来利率路径的表述。广发基金还表示，近期市场波动率或进一步放大，需紧密跟踪成

交量走势。

富荣基金认为，展望后市，市场在快速上涨后需要时间消化，预计短期走势偏震荡，以结构性机会为主。策略上强调“稳中求进”，逢低布局为主，避免追高。行业配置方面，重点推荐两大方向：一是成长赛道，包括人工智能（AI）应用、半导体和医药等产业空间明确、景气度较高的板块；二是受益于“反内卷”政策的领域，如电新、钢铁、有色等，政策预期改善有望推动估值修复。

金鹰基金表示，短期由于美联储降息落地，或引发相关品种阶段性回调。中期来看，受益流动性以及潜在基本面改善的品种，如科技仍是中长期主线，创新药、有色等方向也可继续持有，电力设备和固态电池有望成为新的资金介入领域，机器人也进入到产品验证时间窗口。价值方向上，随着市场情绪逐步稳定，券商、保险、金融IT等非银金融品种有望迎来估值和业绩的双重改善。此外，未来“反内卷”政策进度和延续性有望加强，建议关注光伏等可能得到政策重点支持的行业。

“私奔私”升温 量化员工缘何另立门户

●本报记者 王宇露

近日，华耀私募在中国证券投资基金管理有限公司完成登记，实控人李光背景引发关注。资料显示，其曾在知名量化私募磐松资产担任重要角色。事实上，此前新登记的私募中，有不少核心人物都与知名私募有关，尤其是量化私募中，“私奔私”情况频现。

业内人士认为，在近几年量化发展迅猛的背景下，选择自己创业的人士也越来越多，激励机制与利益分配问题或是许多私募基金经理选择离开老东家，创办新公司的主要原因。

核心员工辞职单干

9月12日，一家名为“上海华耀私募基金管理有限公司”的证券私募在中国证券投资基金管理协会完成登记，实控人李光背景引发关注。资料显示，其曾在知名量化私募磐松资产担任重要角色。事实上，此前新登记的私募中，有不少核心人物都与知名私募有关，尤其是量化私募中，“私奔私”情况频现。

华耀私募股权结构为李光持有70%股份，上海诚远投企业管理合伙企业（有限合伙）持有30%股份。穿透来看，李光持有71%股份，为公司实控人。

实控人李光的背景引发了市场关注。资料显示，自2022年11月至2025年5月，李光一直就职于知名量化私募磐松资产，其中2022年11月至2025年1月任公司副总经理兼投资总监，2025年1月至2025年5月任公司基金经理，均属于核心岗位。

企查查数据显示，在就职于磐松资产期间，李光曾通过持股平台上海大柏树企业管理中心（有限合伙）间接持有磐松资产的股份，是除创始团队外少数持股的高管之一。

“私奔私”情况较多

事实上，今年以来从原私募核心岗位离职，另立门户成立新私募的现象不在少数，尤其在量化私募中较为常见。

例如，9月22日刚刚登记成功的良源（南京）私募，其实控人代绍礼此前就职于另一家量化私募北京中金量化，担任交易部基金经理一职。

从知名私募离职的“私奔私”情况也有不少。例如今年2月登记的上海正合，其实控人葛陈亮自2015年8月至2024年12月一直就职于知名量化私募天演资本，曾担任研究总监、基金经理职位。今年4月登记的深圳九木，其实控人余浩曾任海南盛冠达的合伙人、基金经理。

此外，今年8月刚刚登记的智策盛源，其实控人张磊曾在2016年2月至2022年1月期间就职于灵均投资，任量化研究员、投资经理，从灵均投资离职后，又在其他公司任职，今年6月创办了智策盛源。今年3月登记的扬州远和，其合规风控负责人李虎曾在龙旗科技多个岗位任职，随后又陆续前往其他公司任职，2024年6月加盟扬州远和。

主观私募也有“私奔私”情况出现。今年初登记的兴乾私募，其实控人陆文俊此前曾在知名私募上海运舟担任核心高管。今年2月登记的上海云脊，实控人梁力此前曾是宽远资产的副总经理、基金经理。今年3月登记的齐辰（深圳）私募，其实控人刘竞曾是上海领仁的执行董事。

激励机制与利益分配是重要原因

证券私募的基金经理作为私募产品的主要管理者，扮演着重要的角色，他们的从业背景对产品的风格特性和收益回报也会产生一定影响。

按照从业背景，私募基金经理可以分为公募派、私募派、海外派、券商派、民间派以及其他金融机构背景等，不同的出身背景也造就了不同的投资风格。对于量化私募来说，海外派较为常见，目前国内不少百亿级量化私募的创始人、基金经理均有海外顶级金融机构工作背景，回国后顺应国内量化发展的大潮，创立了自己的私募机构。

不过，随着国内量化发展时间越来越长，机构数量越来越多，私募派量化势力开始涌现，一些量化私募核心人员“分家”的消息不断传出，特别是在近几年量化发展迅猛的背景下，选择自己创业的量化人士越来越多。

业内人士认为，激励机制与利益分配问题是许多私募基金经理选择离开老东家，创办新公司的主要原因。尤其对于一些采取PM（投资经理）制的量化私募，具有核心竞争力的PM另立门户并不罕见。另外，在一些管理结构相对扁平化的公司中，由于晋升路径有限，能力较强的员工也容易寻找新的平台谋求更大的发展空间。

■“公募基金长期主义”系列报道

鹏华基金梁浩：

长期主义深耕价值沃土 构建行业可持续发展生态

●本报记者 张凌之

“在波动与周期并存的市场中，长期主义并非一句轻松的口号，而是贯穿投研文化、机制建设与人员培养的系统工程。”近日，鹏华基金副总裁梁浩在接受中国证券记者采访时表示，践行长期主义既是基金行业高质量发展的内在要求，也是资管机构核心竞争力的真正体现。在这条并不轻松的道路上，鹏华基金以其清晰的基本面投资框架和深厚的团队化运作底蕴，逐步构建起一条可持续的价值创造之路。

构建“基本面投资共同体”

在鹏华基金的投研体系中，长期主义具

象化为对投资本质的深刻认知。梁浩表示，公司构建起覆盖宏观、行业、个股的全方位研究框架，通过平台化、一体化、团队制的投研协作机制，将个股选择与产业趋势研判深度融合。这种系统性研究模式，引导基金经理跳出短期市场波动的桎梏，专注长期投资具备持续竞争优势的优质企业。

梁浩介绍，鹏华基金始终强调平台、机制、人才三位一体、协同共进的投研生态。在这里，不提倡基金经理的单打独斗，而是依靠“基本面投资共同体”之间的高频互动、知识共享、能力互补。这种体系，既帮助基金经理在能力圈内做精做深，也使其在面临市场逆风时保持动作不变形。更为重要的是形成了基金经理不断自我迭代、自我修缮的投研文化。在这种环境下，公司权益投研的主流文化

始终是：基金经理应该客观看待自身的业绩，客观看待自身能力的不足之处，不断进行认知能力和投研能力的自我提升。

梯队建设夯实长期发展根基

面对行业人才流动频繁的挑战，鹏华基金通过制度设计实现投研力量的代际传承与协同进化。梁浩表示，公司建立起“梯队式”人才培养机制，形成清晰的基金经理成长路径，确保投研理念的传承与创新。引导基金经理持续聚焦能力圈，避免风格漂移，鼓励每个人在其最擅长的领域不断深化。投研流程也强调“可复制、可迭代、可验证”，无论是产业调研、财务模型还是组合构建，都建立在深度和系统研究的框架之上。

此外，鹏华基金还在持续推进主动管理与指数投资并行发展，既通过对基本面的深度认知提升主动组合的超额收益，也能提供工具化产品满足不同配置需求。“这一切，都离不开同一个根基：对长期主义的信仰，以及对研究驱动投资的坚持。”梁浩说。

随着公募基金行业改革走向深入，从浮动费率改革到强化信息披露，从强调业绩比较基准到突出长期考核，行业正逐步走出“规模冲动”“短期业绩焦虑”的误区。梁浩认为，唯有继续坚持深度研究、纪律投资、团队协作，才能在复杂市场中持续创造价值。未来，鹏华基金将聚焦打造“基本面投资共同体”，不断优化投研流程、完善人才梯队、巩固风控体系，在服务国家战略、引导资源优化配置的同时，为每一位信任鹏华基金的投资者，交出更满意的长期答卷。

制度型开放稳步扩大 中国资本市场吸引力增强

（上接A01版）“上述数据彰显中国资本市场对外开放的积极成效。”中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军分析，从取消持股比例限制到促进投资便利化，政策红利持续释放，既让外资机构得以充分发挥跨境服务、风险管理等优势，也通过引入国际成熟经验激活行业竞争活力，更让全球资本共享中国经济高质量发展的红利。

“走出去”步伐加快。“十四五”期间，269家企业境外上市；今年上半年，A股上市公司实现境外收入4.90万亿元，同比增长4.50%，占比连续3年提升；豆油、橡胶等品种期货结算价授权业务接续“走出去”。

“‘走出去’的内涵不断丰富。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示，企业境外上市搭建了全球资本与中国实体经济的连接桥梁，而期货结算价“走出去”则为国内企业提供国际定价话语权支撑。这些出海模式既帮助企业拓展了发展空间，更推动中国资本市场规则与国际通行标准深度接轨。

政策组合拳持续发力

亮眼成绩单的背后，离不开政策“组合拳”持续发力。“十四五”期间，一系列靶向性

举措落地见效，既提升了外资投资便利度，也为双向开放提供了制度保障。

围绕资本市场对外开放“引进来”一揽子重点举措推出，包括全面取消行业机构外资持股比例限制，完善合格境外投资者制度，尽快将QFII可交易期货品种总数拓展到100个，与中国人民银行共同研究推进人民币外汇期货交易……证监会推出的举措，正在让全球投资者更加顺畅、更加充分地分享中国创新发展机遇。

“瑞银是第一家获得QFII资格的外资机构。借助这个优势，我们积极通过沪深港通、QFII这样一些平台，与全球的投资者沟通互动。”瑞银全球金融市场部中国主管房东明表示，随着政策力度持续加大，外部环境趋于明朗。无论从估值还是市场关注度来看，A股都有望保持稳中向好态势。

赋能“走出去”，有关部门不断完善企业境外上市监管制度，优化互联互通存托凭证业务机制安排，拓宽境外上市融资渠道。例如，2023年3月起施行的《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》及相关配套指引，将境内企业直接和间接境外上市活动统一纳入备案管理，更好支持企业依法合规赴境外上市融资发展。再如，2022年2月发布实施的《境内外证券交易所互联互通存托凭证业务

监管规定》，将沪伦通境内拓展至深交所，境外拓展至瑞士、德国，目前已在23家境内上市公司在伦敦、瑞士交易所上市。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，境外上市备案制与存托凭证机制优化形成了“监管有边界、服务无国界”的制度环境。“备案制解决了企业出海的流程痛点，互联互通则拓宽了融资场景，尤其是在瑞士、德国等欧洲资本市场的布局，让中国企业能精准对接全球长期资本，这不仅是融资渠道的拓展，更是中国实体经济与全球市场深度融合的重要标志。”田利辉说。

此外，“十四五”期间，证监会出台“惠港十五条”，大力支持香港巩固提升国际金融中心地位，并优化沪深港通、基金互认等机制。

迅实国际金融控股董事长应伟平表示，“十四五”期间打出的一套政策“组合拳”实现了内地与香港资本市场的双向赋能。一方面，互联互通机制让香港更好承接内地资本跨境配置需求；另一方面，香港“联通世界”的平台让国际资本更顺畅地进入内地市场。

互联互通水平有望持续提升。港交所行政总裁陈翊庭表示，港交所将推动互联互通机制优化与标的扩容，进一步促进境内外资本互联互通。

开放格局下的金融风险防控能力有望不断增强。“越是开放越要重视安全。”中银证券全球首席经济学家管涛表示，应该完善跨境资本流动宏观审慎管理政策，强化监测预警和评估体系，研究引入金融交易税等价格型管理工具。



视觉中国图片